
08/07/2025

Μεγαλομάρτυρας Προκόπιος: Η ανάστασή του 
από τον Χριστό και η προσευχή του η οποία 
υγροποίησε τα είδωλα!
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Ο Χριστός που επισκέφτηκε στην φυλακή τον Νεανία και τον 
ανέστησε, εκεί τον μετονόμασε και σε Προκόπιο, ενώ τον 
θεράπευσε και από όλες τις πληγές που του προκάλεσαν οι 
βασανισμοί στις οποίες υπέστη.

Έτσι επανήλθε στην προηγούμενη κατάσταση και δύναμη την οποία είχε 
προηγουμένως.

Την επόμενη μέρα ο Ούλκιος έστειλε κάποιον να ελέγξει αν ο Προκόπιος είχε 
πεθάνει. Όταν ο απεσταλμένος πληροφορήθηκε ότι ο Άγιος είναι υγιέστατος πήγε 
πίσω στο παλάτι και διηγήθηκε το θαυμαστό γεγονός.
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Και, βεβαίως, ακόμη και ο ίδιος ο ηγεμόνας εξεπλάγη όταν τον είδε υγιή και το 
πρόσωπό του να λάμπει σαν τον ήλιο.

Ιδιαίτερη, όμως, εντύπωση έκανε στους στρατιώτες οι οποίοι έλεγαν με θαυμασμό: 
«Ο Θεός αυτού του Αγίου, βοήθησέ μας».

Για τον λόγο αυτό σηκώθηκε ο ηγεμόνας από τον θρόνο του για να βάλει, δήθεν, 
τα πράγματα στην θέση του, λέγοντας: «Αδελφοί μου, τι παράξενο βλέπετε και 
θαυμάζετε; Το ότι οι φιλάνθρωποι θεοί λυπήθηκαν αυτόν τον αλιτήριο και τον 
θεράπευσαν;».

Και Άγιος Προκόπιος του είπε: «Είναι φανερό ότι εξεπλάγηκες» και 
προσποιούμενος ότι δεν γνωρίζει ποιος τον θεράπευσε του είπε: «Ποιος έκανε αυτό 
το θαύμα δεν γνωρίζω. Γι’ αυτό, ας πάμε στον ναό, για να μάθουμε την αλήθεια».

Ο ηγεμόνας χάρηκε τότε γιατί νόμισε ότι ο Άγιος ήθελε να πάει στον ναό για να 
θυσιάσει στα είδωλα. Για τον λόγο αυτό πρόσταξε να στολίσουν τον δρόμο, από το 
παλάτι μέχρι τον ναό και οι κήρυκες να φωνάζουν: «Ο Νεανίας μεταβαίνει στον 
ναό για να προσκυνήσει τους αθάνατους θεούς».

Έτσι συγκεντρώθηκαν όλοι οι κάτοικοι της πόλης για να απολαύσουν το θέαμα 
αυτό.

Όταν έφτασε η πομπή με τον Προκόπιο στον ναό τους ζήτησε να μην μπουν μέσα 
αυτοί, αλλά να τον αφήσουν μόνο του για να προσευχηθεί με δάκρυα για να τον 
συγχωρέσουν οι θεοί.

Και πράγματι έτσι έγινε, ενώ ο Προκόπιος προχώρησε μόνος του μέσα και έκλεισε 
τις πόρτες.

Η προσευχή του Αγίου προς τον Θεό ήταν η εξής:

«Κύριε Ιησού Χριστέ, Υιέ μονογενές του αόρατου Πατρός, ο κτίσας όλον τον 
κόσμον δι’ ενός λόγου ως Παντοδύναμος, Αυτός και τώρα άπλωσε την παντουργό 
χείρα Σου και σύντριψον τα μιαρά ταύτα των ψευδωνύμων θεών αγάλματα, δια να 
μη πλανώσι το πλάσμα Σου και δια να καταισχυνθεί ο βασιλεύς μετά του ηγεμόνος 
και να γνωρίσουν όλοι, ότι ότι Συ μόνος είσαι Θεός αληθής και Βασιλεύς αιώνιος 
και αθάνατος».

Και αρπάζοντας από τη δεξιά πλευρά το άγαλμα του Απόλλωνα το 
καταθρυμμάτισε, λέγοντας στα άλλα αγάλματα: «Στο όνομα του Θεού μου, 
διαλυθείτε όλα και γίνετε νερό για να φύγετε από αυτόν τον ναό, χωρίς καμιά 



δύναμη».

Και τότε αμέσως έπεσαν όλα τα ξόανα, τριάντα τον αριθμό, και έγιναν νερό το 
οποίο χυνόταν από την πόρτα προς τα έξω.

Βλέποντας το θαύμα όσοι βρίσκονταν εκεί εξεπλάγησαν και άρχισαν να φωνάζουν: 
«Ο Θεός των Χριστιανών, βοήθησέ μας».

Ανάμεσα στους μεταστραφέντες ήταν οι στρατιώτες, που συνόδευαν τον Άγιο, 
μαζί με δύο δικαστές οι οποίοι πίστεψαν στον Χριστό.

Όλους αυτούς ήθελε να τους θανατώσει ο τύραννος, αλλά τους άφησε μέχρι την 
άλλη μέρα, για να καλέσει και άλλους στρατιώτες που θα τον προστάτευαν σε 
περίπτωση στάσεως.

Τον Άγιο διέταξε και τον έκλεισαν ξανά στην φυλακή.

Τη νύχτα, όμως, οι δικαστές μαζί με τους στρατιώτες πήγαν κρυφά στον Άγιο και 
του ζήτησαν να τους βαπτίσει, διότι πίστεψαν στον Χριστό 
ProkopiosProkopiosProkopiosProkopiosProkopiosεξ όλης καρδίας.

Ο Άγιος χάρηκε πάρα πολύ από το γεγονός αυτό, και παρακάλεσε τον φύλακα, ο 
οποίος τον έβγαλε κρυφά από τη φυλακή, αφού του υποσχέθηκε να γυρίσει πριν 
ξημερώσει.

Ο Άγιος πήγε μαζί τους νέους προσήλυτους στον Επίσκοπο, ο οποίος ονομαζόταν 
Λεόντιος, και του είπε να τους βαπτίσει όπως είχε βαπτίσει και αυτόν 
προηγουμένως. Ο Αρχιερέας, αφού τους κατήχησε, τους βάφτισε και τους 
κοινώνησε με τα Θεία Μυστήρια.

Διασκευή από τον «Μέγα Συναξαριστή της Ορθοδόξου Εκκλησίας», μήνας Ιούλιος, 
τόμο ζ’.
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